



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára evi 24 pengő.
Tagoknak evi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon 188—588

A Baross-gondolat diadalutja Zalamegye székvárosában felavattuk az új Baross-szervezetet

Gyönyörű külsőségek mellett, ragyogó időben tartotta meg a Baross Szövetség zalaegerszegi szervezetének ünnepélyes beiktató diszközgyűlését. Az ünnepi alkalomra Zalaegerszegre érkezett vitéz dr. József Ferenc Öfensége és Hovszky János országos elnök vezetésével a Baross Szövetség központjának népes küldöttsége. A székvárosi kiküldötteket szeptember 10-én este a pályaudvaron vitéz Tamassy István polgármester üdvözölte meleg és keresetlen szavakkal. A zászlókkal ékesített pályaudvaron megjelent vitéz gr. Teleki Béla főispán, dr. Brand Sándor alispán is, továbbá Czobor Mátyás ny. polgármester vezetése alatt az ottani Baross-szervezet egész tisztikara.

A polgármester üdvözlő szavaira vitéz dr. József Ferenc főherceg válaszolt és köszönetét fejezte ki a kedves fogadtatásért.

Vasárnap délelőtt a teljesen fellobogóztat város külső képe mutatta a nagy eseményt. Leventék, cserkészek, iskolák vonultak fel zászlók alatt és az egész menet a plébánia-templomba vonult, ahol a közönség ünnepélyes szentmisét hallgatott. Az istentisztelet után a hősök emlékművéhez zászlók alatt vonult fel a menet, ahol dr. Cséllényi Pál székvárosi bizottsági tag, az Országzászló Nagybizottság társelnöke díszes koszorút helyezett az emlékműre.

— Szép és komoly gondolat —
ugymond dr. Cséllényi Pál —
hogy az Isten házából ide jöttünk a megdicsőült hősök emlékművéhez. Eljöttünk, hogy a mi mostani munkánkhöz segítségül hívjuk azokat, akik életüket áldozták a hazáért. A zalaegerszegi Baross Szövetség lelki gyakorlatot tart most ezen a megszentelt helyen. Meg akarjuk mondani a hősöknek, hogy követni fogjuk az ő példájukat és nem nyugszunk bele abba, ami történt. Soha egy pillanattal sem fogadhatjuk el, hogy annyi szív hiába ontta vért. Rendületlenül fog állani a magyar az élet országútján és nem nézi tovább ölhetett kezekkel, hogy mások előrehaladásának akkor, amikor mi megállunk. Nagy nép vagyunk, amelyet sokáig rabigában tartani nem lehet. (Éljen és taps.)

A lelkes szavakkal elmondott gyönyörű beszéd a közönséget

mélyen meghatotta. Ezután a menet zászlók alatt a vármegyeháza közgyűlési termébe vonult, amely teljesen megte a díszes hallgatósággal.

A diszközgyűlést Hovszky János

országos elnök nyitotta meg és a Polgári Daloskör énekelte a Hlizekegyet.

Az első üdvözlő beszédet vitéz gróf Teleki Béla főispán mondotta.

vitéz gróf TELEKI BÉLA főispán beszéde

A Mindenható akarata, a keresztény erkölcs és a természet törvénye szerint a kicsinek, a gyengének is joga van az élethez, ezért erkölcsi kötelessége a nemzetnek és társadalomnak egyaránt oly berendezkedés létesítése, amelyben ez az igazság biztosítható. Az ember élete örökös küzdelem, amit az egyén magára hagyatva nem képes megvívni.

A mai egészséges keresztény nemzeti és szociális irányban haladó szemléletnek az a követelménye, hogy az élet napos oldalán álló, a kevesebb gondalal küzdő erősebbek áldozatot hozzanak és a gyengék megerősítése révén erjűk el a mai társadalmi helyzet szociális átépítését. Ennek fokozatos eléréséhez és az eredmény biztosításához fejelemre, becsületességre, tekintélytisztelőre és a sorsközösség mély átérzésére van szükség. De szükség van állami irányításra és szervezésre is, mely azonban csak addig egészséges és építő, amíg arra törekszik, hogy minél több életképes, megelégedett kisegyzisztenciát teremtson, mert a hazafias ösztöretartozás és a nemzet erősítése szempontjából ez elengedhetetlen követelmény, különösen nálunk, Magyarországon. (Ugy van.)

Az irányítással igenis el kell mennünk odáig, hogy a szabadságot szabadsággá fajulni ne engedjük, amint a liberalizmus érisze alatt bekövetkezett. Nem tűrhetjük, hogy erkölcsi szempontból nem helyeselnék eszközök miatt tönkremenjenek a kevés tőkével rendelkező kisegyzisztenciák. E mai alkalommal arra a keresztény magyar kispári és kiskereskedelmi rétegre gondolok, amely minden időben bizonyosságot tett hazafias áldozatkészségéről és hi kötelességteljesítéséről. (Éljen.)

Az az eszme, amely bennünk itt összehozott, ezeket az irányelveket tűzte ki céljául: a keresztény erkölcsnek és a nemzeti gon-

dolatnak a gazdasági életben való megerősítése által a magyar faj jövőjének hatékonyabb biztosítását, a magyar nemzet újjáépítését. A Baross-eszme egyesít és cél szolgálatában társadalmi különbség nélkül mindenkit, aki konstruktív irányban és keresztény nemzeti alapon akarja a magyar gazdasági életet felvirágoztatni. (Nagy éljenzés.)

Ennek az eszmének a szolgálatában legszebb példa ez a mai zászlóbontás, amelyen a királyi hercegtől a magyar élet szegény munkásáig mindenki megjelent társadalmi rangkülönbség nélkül, hogy hitet tegyen az eszme mellett és utat mutasson Zalaegerszegen és Zala vármegyében. Öszinte örömmre szolgál, hogy hasonló alkalomból immár másodsor vagyok abban a megtisztelő helyzetben, hogy tisztelettel és hódolattal üdvözölhetem József Ferenc királyi herceg ur Öfenségét Zala vármegyében és kérem, engedje meg Királyi Fenségéd, hogy e vármegye lakosságának hódolattal köszöntését juttassam kifejezésre és megtisztelő látogatásáért köszönetet mondhatssak. Mi úgy látjuk és érezzük, hogy az a szeretet a magyar haza és magyar faj iránt, amely Fenségéd

édességében a világháboru alatt oly pragmnánsan nyilatkozott meg, akit a magyar honvéd apjának tisztelt ma is, az a szeretet képvisítő Fenségédet arra a hazafias munkára, amely építi a magyar jövőt és készíti a magyar feltámadást. (Éljenzés.)

Öszinte örömmel köszöntöm a Baross Szövetség országos elnökét, aki a Baross-gondolatot az életbe ülteti át és kérem Ömlőtlőségát, hogy hintse el minél többször az általa oly égo hazafiui és fajszeretettel ápolat magot, a Baross-eszmét a zalai földbe, mert biztosíthatom, hogy jó kertészek vannak itt és van jó termőtalaj, amelyben e mag terebélyes fává fog izmosodni.

Üdvözlöm többi kedves vendégünket is és azzal a kívánsággal zárom szavaimat, hogy áradjon szét e teremből annak a trianon-okozta sebből ma is vérző földjére, az ősi, szent István-alapított Zala vármegyébe, a Zrinyiek, Deákok és Kisfaludyak hazájába az az izzóon hazafias, magyar fajtáját szerető, a magyar egységet építő lelkesedés, amely azt most betölti és válják önzetlen áldásos munkává, magyar életet jelentő valóságá. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Gróf Teleki főispán beszédét általános tetszés és igen nagy siker kísérte s a közönség felismerni vélte a nagyhatású megnyilatkozásban a főispán feledhetetlen emlékü déd-nagyapjának, gróf Széchenyi Istvánnak lángoló szellemét, erős hazafiságát.

Ezután dr. Brand Sándor alispán mondott gyönyörű beszédet.

A Baross-lélek egy a zalai lélekkel

Az alispán beszédében biztosította a Baross Szövetséget arról, hogy komoly és messzemenő támogatást fog nyújtani a gazdasági szervezkedéshez. Mindvégig rendkívül érdekes felszólalásából közöljük a kiemelkedő gondolatokat:

A közgazdasági élet zavarosainban halászva terjeszkedik és gyarapodik annak a tőkének a tulajdonosa, aki nem akar a nemzeti munka érdekében közösséget vállalni. Zala vármegye sohasem volt

a korszerű haladás kerékkötője és ezért az én szavaimmal azt üzeni a vármegye minden lakosának, hogy szakítani akarunk az előítéletekkel és nem tőrjünk meg, hogy ebben az országban a munka lennéze a munkát és hogy különbség legyen a szellemi és fizikai munka között. (Nagy éljenzés.) Tanuljunk polgárok lenni a szó nemek értelmében. Ne akarjon minden iskolát végzett fiatalember hivatali pályákon elhelyezkedni, hanem karolja fel a kereskedelmi és ipari foglalkozásokat.

Fontos

Kereskedelmi és ipari jogszabályok betűsoros kézikönyve

Ára 10 P

Megrendelhető a szerzőnél: KAJDY BÉLA ny. főjegyző, Siófok

A vármegye lakossága részesítse fokozott támogatásban és megbecsülésben a keresztény erkölcsi alapokon szerveződő gazdasági életet, mert a Baross-gondolat és a Baross-telek egy a zalai telekkel. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Ebben a teremben itt él közöttünk Deák Ferenc bölcsessége és főispánunk dédapjának, a nagy Széchenyi Istvánnak komoly gazdasági realitása. De kristálytisztán áll előttünk Baross Gábor emléke is. Ő hozta létre az ország legnagyobb közgazdasági intézményeit, de mégis független maradt és szerényen halt meg. Ebben az országban mindenkinek szem előtt kell tartania, hogy a közelet pondrajára csak önzetlenül lehet lépni. Teremtésük meg azt a szellemet, mely

Magyar tisztesség, akarás és becsület!

Amikor engem üdvözölnek, — mondotta a főherceg —, a Baross Szövetséget üdvözlök, amellyel munkámban teljesen összeforrtam. Én pedig szeretettel üdvözlöm Deák Ferenc vármegyefőjét. Láttam Söjtörön az ő otthonát. Deák Ferenc sorsa tragikus magyar sors: nem diktálhatta a maga korában, hanem kénytelen volt kiegészíteni. Mindazt, amit ő akkor a független Magyarország sorsának biztosításáért nem tudott megteremteni, nekünk kell most valóságilag emelni a magyar sorsakarat érvényesítésével! (Nagy taps.)

Külön üdvözlöm Árvitfalvi Nagy István képviselő urat itt elmondott beszédéért. Nekünk elszánt tudás és az a lendület kell, melylyel őseink a verekei sorozson bejöttek és itt országot alapítottak. A Baross-eszme abban áll, hogy

VÁNCZA SÜTŐPOR A VEZETŐ MAGYAR MÁRKA!

épitő, harcoss emberekre van szükség. A Baross-gondolat függetlenítő gondolat, szükséges tehát, hogy országos mozgalommá váljék. Szavakkal készítjük elő a tetteket. A tettek pedig felszántják a magyar ugart. Tiszta a mi elgondolásunk, mint a kristály és ezekkel a szavakkal fejezhetjük ki: magyar tisztesség, akarás és becsület. Ahová beépített bennünket a sors, teljesíteni fogjuk hivatásunkat. Uttörésre születünk és rendületlenül vagyunk a mi pozícióinkban, mert az örök teremtés állított bennünket ide. Teljesíteniünk kell azt, amit vállaltunk és akkor igaz lesz az, hogy az lesz a legnagyobb magyar, aki a legmagyarabb magyar lesz kö-

a nemzet boldogulását a közeleti tisztaságban látja.

Óriási éljenzés és taps kísérte az alispán nagyhatású felszólalását.

Ezután Árvitfalvi Nagy István, a zalaegerszegi kerület országos képviselője szólalt fel. Mint a hadirokkantak egyesületének elnöke, üdvözli a Baross-gondolatnak apostolait és végtelenül örül annak, hogy a Baross Szövetség Zalaegerszegen is kifejti áldásos munkásságát. Nem lehet a kereskedő- és iparcstársadalom csupán törvényekkel megsegíteni. Utal a Kormányzó Ur szózatára, hogy az ifjúság törekedjék a gazdasági pályákra. Bízalommal látjuk, hogy Imrédy Béla kormánya a szociális igazság és szeretet jegyében törekszik az összefogásra. Ezekben a sorsdöntő időkben felhívja Zalavármegye népét, hogy kezét kézbe téve, a szélsőségek ellen összefogva a Baross Szövetség helyes célkitűzései mellett dolgozzék tovább a nagy nemzeti célokért, amelyek feltétlenül a területi revízióra fognak vezetni. (Kitörő taps és éljenzés.)

Ezután vitéz dr. József Ferenc főherceg emelkedett szólásra, kit a nagygyűlés közönsége hődelattal és lelkesedéssel üdvözölt.

zöttünk. (Kitörő éljenzés és taps, óriási tetszés.)

A nemzet életéről és haladásáról van szó. Válaszra állunk, de az ősi magyar földhöz oda vagyunk fűzve szívünk minden erezetével. Sajnos, a tőke egy része még mindig a pénz öncélúságát szolgálja. Pedig a tőke óriási fontossága a magyar nemzet életében. Tárolni kell a tőkét, de szükséges, hogy a polgár szorgalmának gyümölcséhez bűnös kézzel senki se nyúljon hozzá, még maga az állam sem, úgy, ahogyan egykor a szerencsétlen kommunista irányzatban megkísérelte. (Ugy van.) Az egyéni tőke családfenntartó érték. A munka a tőkének a napsütése. Az ember pedig az akarat, mely a napsütésből új értékeket hoz létre. Nemzeti tőkére nagy szükségünk van, de csak olyan tőkére, amely magyar eszéből, magyar munkából sarjad, de magyar célokra is szolgál. (Igen.) A legszebb tőke pedig a magyar asszonyok. Ebből a sok kinsből fogjuk mi megteremteni az új magyar életet, mely Szent István évében teljesíteni fogja reményeinket. (Óriási éljenzés és taps.)

Szent István volt első szociális királyunk. Az öntudat, felelősség és szeretet királya; az ő munkája emelte mindannyiunk feje fölé a nemzeti élet eszményét és én remélem, hogy ez az építő munka, amelyet ő kezdett meg, Szent István jubileumi évében gazdag és nagy aratást fog mindannyiunk számára jelenteni. (Éljenzés.)

Elég sok kötélháncos volt a magyar politikai életben, nekünk nem kísérletek kellene, hanem céltudatos törekvések. A kötelekből pedig ostort fonunk azok számára, akik itt akarnak élni és boldogulni közöttünk, amikor nem ide valók. (Óriási kitörő taps és éljenzés.)

A főherceg azzal fejezte be beszédét, hogy megköszönte a zalaegerszegi polgárság szeretetteljes fogadtatását és Isten áldását kér-

Hetven éven át hordtuk a pénzt idegen pultok felé

Ezután Pehm József prélat, apátplébános mondott nagyhatású ünnepi beszédet. Öszinte örömmel üdvözli a Baross Szövetség munkásságát Zala-vármegyében. A nemzeti és keresztény kereskedelemnek és iparnak óriási hivatása van Magyarországon. Példa erre Esztergom városa, amelynek virágzó ipara volt a multban és ötvös-ipara annyira fejlett volt, hogy Boldog Margit legendájának tanúsága szerint gyakori volt abban az időben a palotában lakó iparos. Sajnos, később a magyar ipar és kereskedelem irányítása idegen befolyás és vezetés alá került. A magyarság buscut mondott a kereskedelemnek, azután a kapának és a történelem egy szomorú korszakában nem volt több nemzeti levegője az iparnak és kereskedelemnek. A hét-éves háború hadiszállítói címetek és vagyontokat szereztek, később a

Fényképezőgépet

6 havi hitelre

HAJDUNÁL

VIII. József-kt. 38.

Az összes márkás fotoanyagok raktáron!

te az ottani szervezet további működésére.

történelem folyamán pedig, a kiegyezés után következő hetven éven át hordta a magyarság a maga anyagi erőjét az idegenek pultja felé. (Kitörő és tomboló taps és éljenzés.) Idegen volt nekünk a nagytőke, a sajtó és a politika, a régi Magyarországnak ez a három nagyhatalma. A jövőben tehát az lesz a kötelességünk, hogy a magyar közönség hordja ezután céltudatosan a maga filléreit az elárvult keresztény pultok felé és tiporja el azt a kifogást és balhiedelmet, hogy a gazdasági pályákon a magyar nem állja meg a helyét. A magyar kereskedelem és ipar azonban csak akkor tud boldogulni, ha megfelel a hozzáfűzött várakozásoknak. Állítsa be a magyar kereskedelem és ipar a maga útját a tisztesség, megbízhatóság és előzettség jegyében. A hét-éves háború szolgálja a nemzetnek nagy céljait.

Magyar Magyarországot akarunk!

A Baross Szövetség legyen ezután élő tiltakozás a keresztény kereskedők és iparosok érdekeinek visszaszorítása ellen és kezdje meg a második magvetést a nagy Széchenyi István jelszavával: Magyar Magyarországot akarunk! (Éljenzés és nagy taps.)

Most a Baross-zászló alatt új magyar argonauták jöttek e vidékre, akik a magyar gazdasági vérkeringés aranygyapját meg akarják szerezni. Nincs helye a kicsinyhűségnek és az ócsárlásnak, hanem igenis, helye van a néma tettek és akarások sorának. Van egy sebesszívű, könnyáztatta édesanyánk: »Hungária«, az ő boldogságáért harcolunk a jövőben és akkor vissza fog kerülni a Szent István birodalmának kincsei közé a Hargita, a Tátra és a varasdi hegvek koszorúja. Nem elég, hogy itt az országban őrizük a birtokállományt, hanem vissza kell szerezniünk elrablott kincseinket is, hogy ebben a házában minden keresztény és magyar ember a hit által vezetett megalálja a magyar akarás és cselekvés Istenáldotta eredményeit. (Lelkes éljenzés és hosszantartó taps.)

Ezután Ilovsky János országos elnök tartotta meg avató beszédét.

Oly értékes felszólalások hangzottak el e nagygyűlésen — kezdte beszédét Ilovsky —, hogy

csordultig telve van a lelkem meghatottsággal. A magyar faj iránti szeretet hozott bennünket ebbe a városba és örömmel hallottam az alispán ur beszédében azt a nagyon is helytálló kifejezést, hogy a Baross-telek egy a zalai telekkel. Hozzáteszem, hogy egy, a szociális és munkálkodó lélekkel is. Amint a királyi Fenség mondotta, a jövő sikerének záloga minden magyar férfin és minden magyar asszony munkájában rejlik; a nemzeti munkának kell megteremtenie azt a nemzeti tőkét, ami a multban kicsuszította a magyarság kezéből és idegen érdekeket szolgált. A jövőben ennek nem szabad előfordulnia. (Nagy taps.)

Végtelenül nagy érdeklődéssel

MÖSSMER

vászon, fehérnemű, kelengye
N., Váci-u. 1-3. (Rör István-u. szel.)
Baross-teleknek 5% engedély

hallgattam egy héttel ezelőtt Imrédy Béla nagyszerű beszédét Kaposvártól. A magyar miniszterelnök forradalmasítási akarja a lelküket, hogy a nemzetet kivezesse a tehetetlenség állapotából. Minden erőnkkel alá kell támasztani ezt a nemes célkitűzést. (Ugy van, ugy van. Hosszantartó éljenzés.) Ma ugyanazok terjesztik a hamishíreket, akik 1919-ben belekergettek a nemzetet a züllésbe. A nemzetépítés első feladata tehát az, hogy leszámoljunk a belső ellenségekkel és céltudatosan vezessük az ország újjáépítését.

Keresztény ember keresztény lapokat olvasson, keresztény boltba járjon, keresztény ipart támogasson és a tamítás útján vezesse az utódokat a keresztény tisztességre! (Nagy éljenzés és taps.)



Motortekercselő és szigetelő anyagok

Uprimny és Miklas

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 33.

Keresztény iparos- és kereskedő-generációt neveljünk

Megismétlem itt a Baross Szövetségnek azt a ma már közismert jelmondatát, amely a magyar miniszterelnök gazdasági programjának a gyakorlati életbe való átültetését van hivatva megteremteni, hogy *„keresztény kézből keresztény kézbe a pénzt.”* (Kürtörő éljen és nagy taps.) Nem kívánjuk a másikat, csak a magunk jussát sürgetjük. Gondoskodni akarunk arról, hogy a keresztény kereskedő hozzájáruljon ahhoz a hitelezéshoz, mely további munkáját biztosítja. Azok az iparosok és kereskedők, akik husz-huszonöt éve családot tartanak fenn, gyermekeket nevelnek, katonákat adnak a hazának, azoknak bonitása olyan legyen, hogy ne kérjenek tőlük fedezetet, amikor a saját tisztességük a legjobb fedezet. (Éljen és taps.) Azt szeretném, ha ebből a mai gyűlésből mindenki boldogsággal telítve távoznék és rendíthetetlenül bizna hazánk jövőd felátadásában. Gazdasági programunkat ki fogjuk építeni az egész vonalon. A kormány elrendelte az iparengedélyek kiadásának időleges felfüggesztését, amihez célszerű lenne revízió alá venni 1918-ig visszamenően az iparigazolványokat. Ez feltétlenül meglepő és üdvös eredményre vezetne, mint ahogy az adóamnesztia is sokszázmilliót adott át a közönségnek.

Ti egyszerű magyar asszonyok, akik velünk együtt egy új és boldogabb ország felépítésén fáradoztok, munkátokban az egyszerű alázat legyen, de nem a földönuszás, mert az nem fér össze a magyar jellemmel, hanem

LUNA

sósorszesz

mentholos, 50% alkoholtartalommal, kitűnő minőség.

Gyártja: HAZAI LIKÖR, RUM és SZESZARUGYAR R. T.

neveljétek és oktassátok fiaitokat becsületre és lelki-alázatra, hogy új kereskedő- és iparogenerációt adhassunk ennek a hazának. Azt akarjuk, hogy ebben a megsonkított országban a magyar fajta legyen a gazdasági vezető. Valószínűleg meg azt a gondolatot, amit a nagy Széchenyi István hirdetett, akinek dedumokája itt ül körülünk, hogy *„gazdaságilag tegyük maggyá nemzetünket.”* Ha beszélünk az ősök emlékének azokról, akik meghaltak a hazáért, most beszéljünk azokról, akik élnek. Az idegen ez-mékt ellenében szegezzük oda a Szent István-hagyományokat és

azoknak segítségével biztosítsuk a mindennapi kenyeret magunknak, fiainknak és leszármazottainknak, (Lelkes éljen és taps.)

A Baross Szövetség a fővárosban új székházba költözik, hogy súlyának és jelentőségének megfelelően tudja irányítani a magyar gazdasági életet. Mindenként meghívok oda, aki részt akar venni ebben a munkában. Kívánni fogjuk a kereskedők agykori ellátásáról szóló törvényjavaslat mielőbbi elkészítését. Törvényünk arra irányul, hogy ha hetven éven keresztül a liberalizmus elpusztította a magyar gazdasági élet keresztény elemeit, most a magyar fajta vegye kezébe az irányítást és a jövőben csak keresztény és magyar kereskedők

lyás, Zalaegerszeg városának újja teremtoje és közszereteben álló ny. polgármestere meghatott szavakkal mondott köszönetet a hozzáintézt szép szavakért. Átveszük ezt a zászlót — ugymond Czobor elnök — és becsülettel megőrizzük. Elültetjük népünk között a Baross-gondolatot és dalolva fogunk aratni, mert munkánkra áldás száll az égből. Kenyeret fogunk adni a magyar palántáknak, mert ahol a Baross-gondolat kivirul, ott mindenütt munkaképesség, szeretet, mozgalmasság, élet árad a nyomában. Hallottuk a nagy magyar miniszterelnök hívo szavát és ez volt a kényszerítő erő, amely bennünket a Baross-zászlóhoz odakötözt. Ide szállt ma hozzánk Baross Gábor szelleme és azt izeni: *én vagyok a magyar élet, a jövővédő.* Hűséggel fogjuk szolgálni a nagy gondolatot és mint köz-

„PYRAM parkettpasztá”

bonyolítsák le az exportot. (Szűnő nem akaró taps és éljenzés.) Ilyen gondolatok maggyá és erőssé fogják tenni nemzetünket, ha az önk segítségé és imádsága fogja a mi munkánkat alátámasztani. (Hatalmas éljenzés és taps.)

Ezután az országos elnök felavatta a zalaegerszegi tisztikar élen álló vezetőket és beiktatta tisztségébe Czobor Mátyás ny. polgármestert elnök, valamint Németh Ferenc ügyvezető elnököt. A diszközgyűlés közönsége szeretettel vette körül a zalaegerszegi vezetőséget.

A felavatás után Czobor Má-

A történelmi Zala vármegye vallásos és hazafias népének érzsével teljes összhangban zalaegerszegi nagygyűlésében meg emlékezett a Baross Szövetség a hazánk jövőd sorsát megápolozó kapcsolati beszédnél és egyhanguan kifejezésre juttatta azt a reménységét, hogy Nagyméltóságod fogja e nemzetet a szellemi és gazdasági megújulás útjára vezetni. Ezért a nagygyűlés közönsége szeretettel és bizalommal üdvözlö Nagyméltóságodat és kéri, hogy a nemzeti és keresztény Magyarország kiépítésére irányuló munkásságát Isten áldásától kísérve, teljes sikerre vezetni méltóztassék.

A diszközgyűlés befejezése után mintegy kétszáz terítékes közebe következett, amelyen az első felköszöntőt vitéz dr. Teleki Béla főispán mondta Magyarországon kormányzójára. Czobor Mátyás, zalaegerszegi elnök a vendégeket és a kanizsai és keszthelyi kiküldötteket üdvözölte. A ven-

katonák, hiven együtt fogunk szolgálni a Baross Szövetség országos szervezetével. (Hosszantartó éljenzés.)

Végül vitéz dr. Tamásy István polgármester szólalt fel és a város nevében megköszönte a Szövetség országos központjának, hogy megjelent Zalaegerszeg városában és megmutatta az utat a jövőd fejlődésre.

A közönség befejezésül a Himnusz énekelte el és az elnökség életűsével oszlott szét.

A diszközgyűlésről a következő táviratot küldöttük Imrédy Béla miniszterelnökhöz:

Hovszky János országos elnök.

dégek nevében Lányi Árpád ezredes mondott köszönetet.

Vasárnap délután a főherceg és kísérete, akiknek soraiban ott voltak a központ részéről Hovszky János országos elnökön kívül Majthényi Béla m. kir. kormányfőtanácsos, Lányi Árpád ezredes, Kátai Ernő, Valentin Antal, vitéz Köllay Andor, dr. Cselényi Pál, dr. Domokos László főtitkár, Boron László, a helyi szervezet részéről Pehm József prelátus, apátplébános, Czobor Mátyás elnök, Németh József ügyvezető elnök, továbbá a helybeli közélet képviselői közül számosan, autókön megtekintette a göcseji néprajzi vidéket. Minden községben szeretettel és lelkesedéssel fogadták a királyi herceget és kíséretét. Kustánszegen a gyöngyösbokrétát mutatták be a göcseji-

Papir-Szakosztály tagoktól vásároljon!

„Pázmány” papírüzlet VIII., Baross-u. 82. könyv, papír, írószerker. T: 185-479
Raiz József VIII., Sándor-u. 36. papír, írószerker. T: 332-026
Relovszky Vilmosné könyv, írószer, papírker. VIII., Dugonits-u. 12/b
Scholtz Testvérek IX., Ferenc-krt 19-21. könyv, zenemű, papírker. T: 135-395
Schwanauer és Horváth VIII., Baross-u. 91. könyv, papír, kölcsönző T: 135-479
„Tábor” Papirkereskedés IV. Veres Pálmé-u. 3. papír, írószerkeresk. T: 185-110

Folytatás a következő számban

ek, Gáborjánházán a lakodalmi szokást játszották el egész színtársaságukkal, más községekben diadalkapuval és zenével fogadták, zászlósfelvonatokat rendeztek stb.

Vasárnap este a társaságot Pehm József prelátus apátplébános látta vendégül. Ez alkalommal a zalaegerszegi közönség fáklyás színdarabot adott a királyi hercegnek. A Polgári Daloskört Tóth Gyula elnök vezette a plébánia elé és lelkes beszéddel üdvözölte az erkélyen megjelenő királyi herceget. Vitéz dr. József Ferenc gyöngyöri beszéddel választott az üdvözlésre és a hatalmas közönség, amely tiszteletre megjelent, a Himnusz eléneklésével

Reinisch Nándor konzervgyár

Szállít közüzemek, üzletek és éttermek részére Olcsó, jó, megbízható és pontos kiszolgálás XIV. Egressi-ut 98. Telefon: 296-221

fejezte be az est legszebb epizódját.

Hétfőn reggel az egész társaság autókön kivonult a lispai olajfúráshoz és a hatalmas telefonkabin minden részlettel megtekintőhözánál kegyelettel adóztak a ház bősége emlékének. Lenti-ben megnézte a társaság az Esterházy uradalom faternelő telepét. A szemle befejezése után Esterházy herceg látta vendégül a társaságot. A látogatások befejezése után a budapesti kiküldöttek Zalaszentiván állomásra mentek és ott ülték vonatra, hogy Nagykanizsán át Budapestre utazzanak. Nagykanizsa állomáson az ottani Baross-szervezet elnöke, vitéz Tóth Béla üdvözölte a budapesti kiküldötteket.

Renova

TEL. 18-86-35. BUDAPEST. IV. GERLÖCZY-UTCA 11.

Veszünk, eladunk, cserélünk, javítunk: NATIONAL CASSAT, GYORSMÉRLEGET, SONKAVÁGÓGÉPET és mindenféle ÜZLETI BERENDEZÉST.



A szolid üzletelnél

A jövedelmet előre kiszámíthatjuk. A valódi Franckó kávépótléknál a számítás egyszerű: mindig jó minőség + olcsó ár + állandó forgalom = pénz, a kereskedő minden közmozdulatáért!

„Talpra magyar, hív az üzleti világ, Enélkül, hidd el, elveszett Hazád!”

A magyar élet krisztianizálódásának lánglelkű apostola, a minap megboldogult *Biró Ferenc* Jézus-társasági Atya mondotta a fenti jelmondatot. Egész életét annak szentelte, hogy mindenütt és mindenkor sürgesse a magyar élet belső átépítését, a keresztény fiatalságnak a gazdasági pályákra való önzölését.

A hetvenes életév küszöbén is folytonos alkotás foglalkoztatta őt; a hatalmas szál férfi, fénylő ezüst hajával, patriarka alakjával tényleg úgy hatott ebben a sivár magyar Má-ban, mint egy újkori Mózes, aki népét, imádot magyar népet egy jobb jövőbe vezet. Az a csillogó nagy szem látnoki erővel nézett bele abba a jövődbe, mely milliók előtt zárva van. Egyszerű jezsuita külseje mögött egy hatalmas elme dolgozott, mely nem most, hanem már évtizedekkel ezelőtt abszolút világosan látta, hogy mely ponton kell a magyarság életén változ-

halt meg, hogy a magyar nép a maga hazájában temérdek gazdasági elhelyezkedést talál, csak épen akarnia kell. Papi és szerzetesi mivoltából folyt, hogy ezt a hatalmas munkát csendben, reklám nélkül folytatta; az a szorgos magvető volt, aki mindvégig meg volt győződve arról, hogy a magyarság összetartásában olyan olyan tőke fekszik, melyet le nem lehet konkurrálni semmivel e világon. Ő maga is a hitbuzgalmi élet követelményeivel kapcsolatban számos vállalkozást hívott életre, melyek mind nagyszerűen prosperálnak és hogy csak egyet említsünk, a Sziv-Ujságot olyan hatalmas példányszámra fejlesztette, amilyent

egyetlen magyar újság sem tud felmutatni.

Illó, hogy a keresztény kereskedők és iparosok külön emlékezzenek meg erről a ritka, nagyképeségű férfiuról, aki elmondhatta volna magáról azt, hogy magyar embert alig igazolt még annyira a történelmi fejlődés és annak szükségyszerűsége, mint őt. *Egész elgondolása azon a tételre alapult, hogy az egyház tanításának terjesztésére külső miszcionáriusokat kell megnyerni és ezek a keresztény kereskedők és iparosok.* Jelmondatát márványtáblába kellene vésní és minden idők e megőrkíteni: *igen magyar, talpra, hív az üzleti világ, enélkül, hidd el, elveszett Hazád!*

Tilos a fiókalapítás is

Dr. vitéz Imrédy Béla 6430/1938. M. E. sz. alatt rendeletet bocsátott ki, mely szerint a minisztérium az 1922. XII. t. c. 49. paragrafus 3. bekezdésének hatályát további intézkedésig felfüggeszti.

A nagyfontosságú rendelet — mely az iparengedélyek kiadását — további intézkedésig — történet felfüggesztését kiegészíti — arra vonatkozik, hogy ezentul kereskedő vagy iparos ugyanabban a városban vagy községben meglévő üzlethelyiségén illetve üzlethelyiségein kívül újat további intézkedésig nem nyithat.

Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert egyfelől ez a nyitvamaradt ut igen könnyen kockáztathatta volna azokat az eredményeket, melyek az iparengedélyek kiadásának szüneteltetéséhez fűződnek, másfelől pedig épen a tőkeerős, tömegfiókos vállalkozásokat fiókhálózatuk további kiépítésétől vissza kellett tartani.

Az egész kereskedelem egyöntetűen állapítja meg, hogy a kormánynak ez az észszerű és sürgős lépése minden tekintetben kereskedelmi és közgazdasági érdeket szolgál, hiszen nyugvópontot s ezen belül a tényleges helyzet pontos áttekintését s ebből eredően a szükséges újabb intézkedések megtevételet nem is várhattuk volna. Maga a detailkeresede-

lem teljes megelégedéssel tapasztalja, hogy dr. vitéz Imrédy Béla miniszterelnök valóban erélyes kézzel nyul bele abba a közgazdasági rendszerbe, amely bizony, nagyon is egyoldalra billentette a hatalmat.

E rendelet kapcsán sok szó esik mostanában arról, hogy a kormányzatnak mi célja ezekkel a lépésekkel. Csak csodálkozni le-

Bokros Lajos

modern cipőszalon
saját készítményű cipőraktára
Mérték utáni rendelések
Jávitások!
Endresz György-tér 6. Tel.: 167-287.

het azokon a legkülönbözőbb tárgyalgatásokon és eszmefuttatásokon, melyek napvilágot látnak. Pedig teljesen világos az intézkedés. A kormánynak ezen lépései a legszorosabban összefüggnek a gazdasági egyensúly helyreállítására vonatkozó törvényben előírtaknak végrehajtásával. A törvény betűje, szelleme és imperatív intézkedései egyformán megkövetelik, hogy a törvényhozó akaratának a gazdasági életben, kereskedelmi és ipari vonatkozásban is érvény szerzettessék. Kár türelmenlenni, minden megjön a maga idejében.

Az összes lég- és gáz-védelmi szakteljesítések

Szalay és Társa

Budapest, V., Alkotmány-u. 12. Telefon: 111-715

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Urral egyetértőleg a m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi Miniszter Ur által 25.313/1938. I. a. és 30.015/1938. I. a. sz. engedélyezett és 15.600/1938. sz. 7. §. (1) értelmében a m. kir. Honvédelmi Minisztérium ellenőrzése mellett működő szaküzlet.

Behozatali engedélyek meghosszabbítása

Figyelmeztetjük a tagjainkat, hogy a Külkereskedelmi Hivatal a behozatali engedélyk érvényességének prolongálása terén új rendszert léptetett életbe. A kiadott és az érvényesség napjáig fel nem használt behozatali engedélyk ezentul csak az esetben hosszabbíthatnak meg, ha a lejáratától számított 14 napon belül nyújtatnak be az említett hivatalnál. Az ezen határidőn túl benyújtásra kerülő behozatali engedélyk érvényüket végleg elvesztik. Megnyugtatóul közöljük, hogy a Külkereskedelmi Hivatal az engedélyk érvényességének meghosszabbítását legkésőbb 10-12 nap alatt elintézi.

Riasztó hírek a tejfronton

A gazdasági életet a tejkérdés újabb szabályozásának előkészítése körül a legkülönbözőbb hírekkel nyugtalanítják. Mindenféle tejképzérről és tejdiiktaturáról beszélnek, mely szerint a legnagyobb tejjállalatok bizonyos egyeduralmi formában szinte kezükbe akarják venni a fővárosi tejeladást.

A közsa hírekkel kapcsolatban meg kell állapítanunk, hogy illetékes helyen ilyen tervekről egyáltalában nem tudnak semmit, Magának a tejkérdésnek rendezése még messzelekvő kérdés, de annyi bizonyos, hogy a hatóságok maguk is bizonyos higiéniai rendet akarnak a tejállítás terén. Etekintetben az illetékes fórumokat maguk a komoly nagy tejjállalatok teljes erővel támogatják, de egyáltalában nem attól a szándéktól vezéreltetve, hogy fiókhálózatukat kiterjesszék, hanem ellenkezőleg csak azért, hogy egészséges rayonirozást hozzanak létre. Ennek érdekében — hír szerint — maguk a tejjállalatok is revideálják fiókjaikat és azok egy részét le fogják építeni. Vonatkozik ez azokra a körzetekre, ahol a kereskedők ma-

DEHMÁL

zongoratermei Bp. Rákóczi-u. 19.
Vétel, eladás, cseré.
Hosszu hitel. Hangolás
Jávitás jóállással.
50 éves cég. Telefon: 142.104.

Baross tagoknak kedvezmény!
Zsineg, kötél, ponyva, hátizsák és sportúr cikkek
HAUSCHILD ALBERT
Budapest, IV., Gerlóczy-utca 11.
Közp. Városház kapuval szemben.
92 éves cég. Tel.: 184-572.

mégpedig aszkéta életének ki nem alvó, akaratos nagy lángjával hitt a magyarság, a magyar faj kereskedelmi küldetésében és mindannyiszor, ha ifjú fordult hozzá pályaválasztási kérdésben, következetesen és mindig csak a kereskedelmet és az ipart ajánlotta, szeretettel simogatta ezt a két pályát és lelke minden hévével teleagatni akarta a magyar-ság remek fájának illatos virágjával: az ifjúsággal.

Közel öt teljes évtizeden át munkálta a magyar ugart és készítette elő a magyar jövődot. Sohasem esett kétségbe, a kezdeti nehézségek el nem kedvetlenítették, úgy és abban a tudatban

guk is nagy számban foglalkoznak a tej forgalmazásával és üzleteik az egészségügyi előírásoknak megfelelnek.

Ebből következnek, hogy azoknak a kereskedőknek, akiknek üzlete és árukezelése mindig is tiszta, semmitől sem kell tartaniok. Viszont kétségtelen, hogy az ily szabályozás keresztülvitele esetén a jogosan, nemcsak a hatóságok megállapítás, hanem a kartársi ítélet szerint is kifogás alá eső élelmiszerkereskedők a tej forgalombahozatalától el fognak esni. Ez a rendezés a főváros komoly élelmiszerkereskedőt nem hátrányosan, hanem ellenkezőleg, csak előnyösen fogja érinteni, viszont a kézredek is hathatósbab védelmet nyer.

Murin György rt. bőrösboltja

Budapest, VIII., Ér - u. 2. Tel.: 142-238

Bőrárak, cipésszellékek és szerszámok legolcsóbb **nagybani bevásárlási** helye. **Florida kaptafa és csizmasámfa különlegességek.** Katonai alakulatok és államrendőrség szállítója

Magyar-jugoszláv kézművesipari konferencia

Nagyjelentőségű esemény előkészítése van folyamatban a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok kimélyítésére. *Október 23 és 26. közötti időben a magyar kézművesiparosok különvonnattal indulnak le Belgrádba egy ott megtartandó konferenciára, melynek keretén belül megismerkednek Belgrád város közigazgatási és különösképpen kézművesipari be rendezkedésével.*

Hosszú esztendőök óta következetesen hangoztatta a Baross Szövetség, hogy számos lelki ok szól amellett, hogy kereskedelmünk és iparunk minél kiterjedtebb kapcsolatokat igyekezzék teremteni a déli szomszédal. Az emlékezetes mohácsi beszéd óta, mely a Főméltóságú Ur ajkairól hangzott el, a magyar gazdasági élet mindig várt az alkalomra, mikor kezdődhetik már az annyira kívánt rendszerebb összekötötés és egyben összeismerkedés.

A magyar kézművesiparosságának jelzett tanulmányi útja ebből a szempontból igen értékes kiegészítője lesz azoknak a különböző lépéseknek és fáradozásoknak, melyek e téren eddig történtek. A magunk részéről már most hívjuk fel az ország iparosságának és vállalkozóinak figyelmét erre a konferenciára és igen üdvösnök tartanók, ha ezen minél számban vennének részt. Ez alkalommal annyit jegyzünk meg, hogy a kézműiparosság különvonnatának indításához a Magyar Nemzeti Bank a maga részéről hozzájárul, a személyenkénti összköltség mindössze 69 pengőt fog kitűnő. A résztvevők közös utalással utaznak és épen ezért a jelentkezéseket már október 6-ára lezárjuk. Ezen nagyfontosságú belgrádi látogatáson való részvételre minden egyes ipartestületnél lehet jelentkezni. A program részleteit annak idején még külön fogjuk közölni.

Kéler Andor

Budapest, XIV., Erzsébet királyné ut 51. szám

Kristályszóda - Mosópor

Cégtábla kihágási eljárások lavínája

A főváros kereskedelmi és ipari köréit meglehetősen meglepte, hogy az illetékes tényezők, a polgármesteri jelentés szerint, nem kevesebb, mint 2.000 esetben indították meg az eljárást azok ellen, akiknek cégtáblája nincsen rendben. Ezt a kérdést annak idején részletesen ismertettük és

közzeltük azokat a törvényes előírásokat, melyeket a cégtáblák tekintetében be kell tartani.

A hatóságok a vizsgálatokat erőlyesen tovább folytatják. A hatalmas eljárási lavina a kihá-

gások három csoportját különbözteti meg: azokat, akik régi cégtáblát használnak, mely a volt tulajdonos nevét tünteti fel, de nem a mostani tulajdonosét, azokat, akik csak reklám-szöveget feltüntető üzleti táblát használnak, a tulajdonos neve nélkül és végül azokat, akik ugyan igyekeztek eleget tenni a szabályoknak, tehát saját nevüket is feltüntetik a cégtáblán, de nem eléggé feltűnő módon. Ez alkalommal ismét nyomatékkal hívjuk fel a figyelmet arra, hogy minden kereskedő és iparos, aki még nem felelt volna meg ebbeli kötelezettségének, ezt *sürgősen* pótolja.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter az ipar decentralizációjáról

A TIKAV megnyitása kapcsán a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara **Bornemisza Géza** iparügyi miniszter tiszteletre diszülést rendezett, amelyen a hivatalos felszólalások során dr. **Balogh Gyula**, a debreceni Baross Szövetség elnöke, szintén köszöntötte az iparügyi minisztert, fel-

ken való letelepülése elé **tornyosulnak**. A Tiszántulon két-ségtelenül a tarifális kérdésekben és az adókezelvények hiányában rejlik az ok, de sajnos, ezenkívül abban a rendszerben is, hogy minden hivatal **Budaöstenen** van. Vannak helyi jelentőségű bajok is Vidéken a közterhek nagyobbak, a közszolgáltatások ára is meglehető-



tárva előtte azokat a gazdasági szempontokat s egyben sérelmeket, melyek miatt a keresztény iparosság különösen panaszskodik. A felszólalásokra az iparügyi miniszter hosszabb beszédben válaszolt s ennek keretében nyilatkozott az ipar decentralizálásának kérdéséről is:

Világos — mondotta az iparügyi miniszter —, hogy csak a nagy ipar decentralizációjáról lehet szó. Fontos a decentralizáció a kézművesipar szempontjából is, mert a gyárpar árnyékában mindenütt erős kézművesipar támad. A gyárpar ugyanis nemcsak termelő, hanem egyben fogyasztó is. Három éve szorgalmazom az ipari decentralizáció megoldását. Ez azonban első sorban nem mehet parancsszóra. Az ipari decentralizáció nem sablonmunka, hanem egyéni munka. Gondos vizsgálatnak kell megelőznie az elhatározást, hogy melyik vállalatot hová telepítsék.

Magunk is tisztába voltunk nagy vonásokban az akadályokkal, amelyek az iparnak a vidé-

sen magas, de a legnagyobb baj az volt, hogy egyes vidéki hatóságok nem értették át — nem Debrecenről beszéltek, mert ez ipari gépcent — az ipari fejlődés fontosságát és nem merték azokat a kedvezményeket biztosítani, amelyek a települést elősegítették volna. A közszolgáltatással adott kedvezménynek számszorosan visszatérülnek. A vidéki városoknak az ipartelep létesítésénél ne tessék ceruzával, papíron pontosan számolni, hogy mennyi haszna lesz a városnak ebből a településtől. Ez a település egyet jelent a város kulturális fejlődésével.

Ha az ember munkát teremt, ha az embereknek és ennek révén új vérkeringést vihet a gazdasági életbe, az számszorosan

LAKKOK FESTÉKEK

Krayer

GYÁRBÓL MEGBIZHATÓAK
BUDAPEST, V., VÁCI-UT 34

visszatér. Az a baj, hogy van egy Budapestünk és nincsenek közp városaink. Debrecen és Szeged még nincsenek ott, ahol közp városnak lehetne nevezni őket. A vidéki gépcentokat ki kell fejleszteni olyan városokká, amelyek már önmaguk tudják egy környék mezőgazdasági termékeit felszítani és ellátni a lakosságot mindazzal, amire szükség van.

A miniszternek ez a megnyilatkozása az ipari decentralizáció kérdésében felmerült nehézségek tekintetében teljesen világos képet ad. Ezen beszéd után mindenki tudhatja, hogy a decentralizáció kérdésében nem lehet, de nem is szabad olyan ütemmel számolni, melyet egyes fantaszták a közönséggel elhitetni akarnak.

Kisiparosok közszállítási

engedélyezéseinek megkönnyítése

A honvédelmi miniszter igen figyelemreméltó gesztussal siet a közszállító kisiparosság segítségére azzal a rendelkezésével, mellyel megengedi olyan kisiparosoknak, akiknek számlakövetelése nem haladja meg a 15 ezer pengő értékét, hogy abban az esetben, ha közszállítástól eredő követelésüket az anyagszállító kereskedelmi cégre, vagy pedig a Pénzüntézet Központ felügyeleti körébe tartozó valamely pénzüntézetre engedélyezik, hogy az engedélyezési okiratot nem kell közjegyző előtt aláírni és az aláírásokat közjegyzőileg hitelesíteni, hanem elégleges az engedélyezési okiratnak két tanu előtt történt aláírása is.

Ezen a könnyítésen felbuzdulva a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztéssel fordult az

Pl. Fabian Kézműipari különlegességek.
cipőszalon
Orvilivági bevásárlóhelye!
Budapest, IV., Váci-u. 19. T.: 188-386

iparügyi miniszterhez, kérve őt arra, hogy a közszállítás egész területére nézve mondja ki azt, hogy ezt az elősőbb és egyszerűbb engedélyezési eljárást a kisiparosság általában igénybe veheti. Remélhető, hogy az iparügyi miniszter a kérelemnek helyt fog adni.

Belföldi és külföldi legfinomabb minőségű gypjuszövetek, selyemujdonságok és bársonyok legnagyobb választékban és legolcsóbb árban

Szénásy, Hoffmann

és Társa rt. cégnél

V., BÉCSI-UTCA 6. SZÁM. — TELEFON: 183-062.

HIRDETMÉNYEK

Ke. 41014/2/1938. szám. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Grosz Pál* budapesti (Teréz krt. 22.) be nem jegyzett kötött, szövött, rövid és textilárú kereskedőre nézve a csődönkívüli kényszerregezési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. *Somló Sándor* budapesti (Jókai u. 6.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. *Várkonyi Kálmán* budapesti (Bajnok u. 30.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1938. évi október hó 2. napjáig írásban be kell jelenteniük az Or-

szágos Hitelevő Egyesület központjánál (V., Alkotmány u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyszégnél a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egyszégi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1938. szeptember hó 10 napja. Az egyszégi eljárás megindításának joghatálya 1938. évi szeptember 12. napján áll be.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. törvényszéki bíró.

Ke. 40745/2/1938. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy *Horváth Ferenc* budapesti (VIII. József krt. 50.) be nem jegyzett cipőkereskedőre nézve a csődönkívüli kényszerregezési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. *Kárász László* budapesti (V. Katona József u. 5.) ügyvéd. Birósági jogi megbízott dr. *Tóth Rezső* budapesti (VII. Dohány u. 20.) ügyvéd.

A hitelezőknek követeléseiket 1938. szeptember hó 27. napjáig írásban be kell jelenteniük az Országos Hitelevő Egyesület központjánál (V., Alkotmány u. 8.) és fel-

hívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyezség elleni észrevételeiket az egyszégnél a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsék be. Az egyszégi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1938. szeptember 3. napja. Az egyszégi eljárás megindításának joghatálya 1938. évi szept. hó 6. napján áll be.

Budapest, 1938. szeptember hó 6.

Dr. Kunst Győző s. k. kir. törvényszéki bíró.

Hirdetőink kirakata:

Jóthy Zsuzsanna
NEON
VII. LUDOVICEUM-u. 28.
T. 138-918, 138-919

Jahn Ferenc és Fia
Budapest, VIII., Szerdahelyi-utca 5
Telefon: 135-469
Ajánlja eisőrendű cukorka és csokoládékészümeveit!

Deichsel sodronykötél
VI., Vámos cs.-ut 15/d.

Szénásy Béla
papirkereskedése
Bpest, IV., Ferenciek-tere 9
Minden rendszerű üzleti nyomtatványok, röplapok, író- és irodaszerek, valamint alkalmi ajándékok legolcsóbb beszerzési forrása.
Telefon: 189-980

Üvegcsiszoló és tükörkészítő üzem
Ludányi István
Budapest, VIII., Práter-utca 63. sz.
Telefon: 144-879.

Ébner
II., Zsigmond-u. 22.
IV., Pilyáz-köz 7.
V., Szent István krt 12
Fűzők — Melltartók — Készít — Isvlt.

KLING GYÖRGY
diótörő, mandula, mogyoró, mák, mazsola, szilva stb.
BPEST, VI., PODMANICZKY-U. 75
Telefon: 119-875

BÉLYEGZŐK OLCSÓN KOVACS LAJOS
VII. Károly-körut 7. — Telefon: 1-362-08 BAROSS TAGNÁL.

Kereskedőnek **JO HASZNOT**
fogvaszonak **JÓ EGÉSZSÉGET** jelent
OVOMALTINE
Dr. WANDER gyártmány.

Világmarka a közkedvelt
DOZZI SZALÁMI!
Ezt vásároljuk

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. leosztóm
Izzólámpák	3. honv. vdd. hadbirt. Szombath.	szept.	
Fehern. mosás, vasalás	OTI, Budapest	- 19	33
Gyógyász. úv. stb.		- 19	34
Gyógyászati cikkek	MABI, Budapest	- 19	36
Csatornázás	M. kir. ipariügyi min., Budapest	- 19	37
Izzólámpa	OTI, Budapest	- 20	35
Légoltalmi cikkek	Polgármester, Nagykanizsa	- 20	36
Üvegáru	MABI, Budapest	- 20	36
Papíráru		- 20	36
Gépipar	Polgármester, Szolnok	- 20	36
Butor	Polgármester, Budapest	- 20	36
Építkezés	Államépítészeti hiv., Budapest	- 20	36
Tűzelőanyag	Vallás és közokt. min., Bpest	- 20	37
Élelmikikkek	Kir. ügyészség, Budapest	- 20	37
Papír, irodaszer	OTI, Budapest	- 21	34
		- 21	35
Olaj	Polgármester, Budapest	- 21	36
Vasbutorok		- 21	37
Tűzelőanyagok	M. kir. igazságügymin., Bpest	- 22	36
Fémipar	MÁV igazgatóság, Budapest	- 23	35
Mázolás	MÁV üzletvezetőség, Budapest	- 27	35
Gyógyászati stb. cikkek	OTI, Budapest	- 27	35
Liftszerelés	Szabadkikötő munk. ép. v., Bpest	- 27	35

Kérje mindenütt a közismerten kiváló minőségű
OMTK. = Oemtéká
tejet és tejtermékeket
Országos Magyar Tejszövetkezeti
Központ M. Sz.
Levélcim: Budapest 112. Postafiók 15. Telefon: 258-840

Ha gyomrát elrontotta, vagy túlterhelte és megiszik
reggel fél pohár Igmándit,
délben már
élvezetes jó étvággal
ebédelhet.
Az Igmándi keserűviz. mindenütt kapható, nemcsak nagy, de kis üvegekben is.

HAIDEKKER
Csöbator

Brown György
AUTOMOBIL ALKATRÉSZEK
MÁVAG-MERCEDES. RÁBA-
AUSTRO-FIAT. RÁBA-KRUPP
AUTOMOBILOKHOZ
BUDAPEST, VI. JÓKAI-U. 7
TELEFON: 1-244-77.

Nemzetközi szállítmányozás;
MÁV háztól-házig forgalom
Boron Transport Co.
Budapest, V., Szent István-körut 4. sz.
Telefon: 114-285

Fáth harisnya
IV., Ferenciek-tere 2.

Gellérthegy kiosk
legszebb kilátás
Budapest és környékére
Külföldi magyar és francia konyha
D. u. 4-től cigányzene Tel: 268-783

SZÉKELY J.
szerszám és műszaki kereskedelmi k. f. t.
Budapest, VI., Podmaniczky-u. 18. sz.
Telefon: 128-854

Képkerekek
HOFFMANN FERENC-nél
Budapest, IV. Károly-krt. 28. IV. Gerlóczi u. 5

Színházi látványok, szemüvegek, orrcsipelek,
Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a
legjobb kivitelben
CALDERONI ÉS TÁRSA
látványozásnak
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1-81-48.

Felelős szerkesztő és kiadó:
Tábori Gábor
Kiadótulajdonos:
Baross Szövetség Kereskedő. Iparos és
Rokonszámak Országos Egyesülete.



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.
Dohányárus tagoknak ingyen.

Megjelenik minden hó
első és harmadik csütörtökén.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII., Múzeum-utca 17. szám.
Telefon: 141-076.

Önrendelkezési jog

Husz évvel ezelőtt, amikor Trianonban országunkat a legnagyobb tirannizmussal feldarabolták, torz formában látott napvilágot a népek önrendelkezési joga. A legtermészetesebb jogok, a természeti és földrajzi törvények fölényes negligálásával, brutális arculcsapással intézték el országunk és népünk sorsát anélkül, hogy egyetlen egy kérdésben legalább meghallgattak volna bennünket.

Husz nékülözésteljesesztendő alatt, ökölboszoritott kézzel, összeszorított fogakkal megtanultuk, mi a szenvedés, a lemondás és nélkülözés. Elveink és jogaink fenntartásával küzdöttünk a sors ellen, ami a meg nem értés önkényes, bárgyu politikájában merült ki. A csökkenő bürokratizmus kínai fallal védte az elavult, hazugságokra épült rendszert és egy világnak kellett összeomolnia, hogy az igazság diadalra jusson. Husz hosszú, keserves esztendő kellett az örökéletű igazság újjáéledéséhez csak azért, mert a hatalmasok jól tudták védelmezni álláspontjukat és azt az önkényességig tudták fejleszteni.

Husz évvel ezelőtt az igazságot mélyen elásták és vasbeton fedezékekkel építették följe és akik mindezt építették, abban a naiv hitben cselekedtek, hogy művük örökéletű, vagy legalább is beláthatatlan ideig életképes lesz.

És ime csalódnok kellett! Csalódnok kellett mert az igazság mindennél erősebb és azt semmiféle praktikával elátni és megsemmisíteni nem lehet. Az igazság feltöri a legerősebb betont, leszaggatja a legpirosabb pecséteket és feltarthatatlanul elfoglalja az őt megillető helyet, a legmagasabb polcot, az emberi lelkek trónusát.

Csak hónapokkal ezelőtt is ki hitte volna, hogy a világ legaktuálisabb témája a népek önrendelkezési joga lesz? A hatalmi szóval megalapozott rendszer sziklazilárdán állta az elnyomottak ostromát, míg végül engednie kellett az igazság nyomásának és végül kártávárként omlott össze a nagy mű. És ma nem lehet fellapozni egy újságot anélkül, hogy szemünk ne találkozzon a „népek önrendelkezési jogával.” Erről beszél az utcán szembejövő honfitárs és ezt harsogja felénk állandóan a rádió.

Olyanokat lehet hallani, hogy husz év elnyomottsága után önrendelkezést kíván egy nép saját sorsát illetőleg. Népszavazást

követelnek, saját sorsuk irányításához és türethetetlennek tartják, hogy politikai ambícióktól tulfutott egyének alkudozzanak egymásközött a nép megkérdése nélkül. Ma, amikor az igazi szocializmus világhatalmi pozíciót harcolt ki magának, népek sorsa nem képezheti alku tárgyát önző politikusok kezén. Mindenkinek meg kell adni a jogot az élethez és amilyen mértékben áll ez népekre, országokra, éppoly mértékben helytálló ez az egyén szempontjából is. Husz év elnyomottsága követel elégtételt és nincs többé földi hatalom, amely ennek a folyamatnak utjába tudna állni. Népek évtizedes elnyomottsága kiált igazságot és nincs többé praktika és taktikázás, mellyel a dolgokat mellé lehetne beszélni.

Az Oligarchák korszaka elmúlt. Népeket kormányozni már csak a népek meghallgatásával és beleegyezésével lehet. És így is van ez jól. Lehet az egyének zseniális ötlete miként lehet népeket naggyá, boldoggá tenni, de magának a népnek megkérdése nélkül, a legzseniálisabb ötlet megvalósítása is csak egyéni, erőszakos hatalmi szó marad és a legkiválóbb eredmények is a mellőzött, keserű szájjal hagyják maguk után.

Az ország, a nemzet, maga a nép. Saját sorsának irányításához magasabb fórumot elképzelni sem lehet. Aki nem így akarja, az ellensége magának a népnek, vagyis a nemzetnek. Lehet, hogy ez egyes hatalmasakodónak nem jól fekszik, de kell, hogy ezeket a hatalmaskodókat a népi igazságok ereje elsöpörje az utból, hogy helyet adjanak magának az igazságnak. A benesi praktikák ideje lejárt. Hatalmi szóval csak elkeseredést lehet termelni, ami egyaránt rovására megy a nemzetnek és a termelésnek is.

Minket dohányárusokat az egész kérdéskomplexum, az önrendelkezési jog és a népszavazás, két szempontból is érdekel.

Az egyik szempont az, amire minden magyar érzelmű embernek kell, hogy szempontja legyen — a Felvidék hovartartozandóságának kérdése. Ebből a szempontból mindannyiunkat érdekel a népszavazás kérdése és mint jó hazafiak valamennyien sóvárogva kívánjuk vissza az egész történelmi Felvidéket. Valamennyien tiszta szívből kívánjuk a felvidékieknek, hogy az önrendelkezési jogot mielőbb

megkapják és népszavazással dönthessenek saját sorsuk felett. Ebben a kérdésben magyar és magyar között véleménykülönbség nincs és nem is lehet, mert aki ezzel a kérdéssel szembehelyezkedik, az vét a magyar nemzeti érdekek ellen. De ha a kérdésben ebből a szempontból tekintve a dolgokat nem lehet magyar és magyar közti nézeteltét, akkor nem szabad, hogy a kérdés másik szempontjából nézve a kérdést, magyarok között ellentétek merülhessenek fel.

Ez a másik szempont már ugyan jóval szűkebb érdekeket érint, mint a népek önrendelkezési joga, de spontán adódik a párhuzam megvonása a mi dohányárusi szempontunkból akkor, amikor saját sorsunkat szemlélve azt érezzük, hogy létünket érintő kérdésekben sohasem leszünk megkérdve és kéréseink sohasem találnak meghallgatásra.

A mi kérdéseink, a mi szempontunkból pedig vannak olyan fontosak nekünk, mint bármely más kérdések másoknak.

A mi problémáink mind korszerűek és abból az egyszerű tényből születtek, hogy a ma érvényben lévő és ránk vonatkozó rendelkezések mind idejéltmult, elavult rendszeren alapulnak és ma már nem állják meg helyüket a realitások korában. A ma érvényben lévő törvények és rendeletek jök lehetnek születésük időszakában, de ma már a változott viszonyokra való tekintettel tarthatatlanok.

Jó lehetett a mellékcikkek árusítására vonatkozó és még ma érvényben lévő rendelet akkor, amikor a verseny ezen a téren nem volt olyan késhegyre menő, mint ma és a 9 százalékos jutalék összege sokkal többre rugott, mint a ma elszaporodott trafikok konkurenciája miatt lecsökkent összeg.

Jó lehetett a korlátlan nyitvartási lehetőség akkor, amikor egyik trafik a másiktól még olyan távolságra volt, hogy nem igen tudtak egymással konkurrálni, de nem jó ma, amikor a trafikok egymás nyakán szoronganak. A mai rendszer többek között azért sem tartható tovább fenn, mert a mai szociális irányzatú világnézetben nem engedhető meg az egyének oly mértékű kizárása, mint az ma lehetséges.

Ez utóbbi probléma a jelen pillanatban a legaktuálisabb már csak azért is, mert a legsürgősebben a szociális kérdéseket kell megoldanunk. Mint ismeretes, a Pénzügyminiszter a zár-

órarendeletet próbaidőhöz köthette és ez a próbaidő az év végén lejár.

Fellogásunk az, hogy a próbálkozásból most már elég volt, a mostani rendszer kitermelte mindenkiél a kérdésre vonatkozó véleményét úgy, hogy a kérdést most már végérvényesen rendezni lehet. És ezen a ponton találkozunk az önrendelkezési joggal, a népszavazással. Azt szeretnénk ugyanis, hogy rendelje el a Pénzügyminiszter ebben a kérdésben a népszavazást és a többség döntse el, hogy milyen zárót kíván. Ez a kérdés ugyanis teljes egészében a trafikosság ügye. Az elmúlt próbálkozások teljes mértékben beigazolták álláspontunkat, amikor azt állítottuk, hogy a záróra korlátozása egyáltalában nem csökkenti az annyira féltett forgalmat, hanem inkább emelte azt. Tehát reméljük, hogy a számszerű adatok a pénzügyi hatóságokban is ugyanezt a meggyőződést érelték meg és a probléma tárgyalásánál nem találkozunk újra ezzel a téves fel fogással. Ha pedig fenti állításunk igaz, akkor a pénzügyi hatóságoknak nem lehet problémája a záróra kérdése, hanem az csakis minket, dohányárusokat érint. Ebben az esetben pedig teljes joggal követelhetjük, hogy a kérdés rendezését bízzák reánk. Végre mi is elvárhatjuk, hogy a kizárólag minket érdeklő problémák eldöntésénél véleményünket kikérjék és ne csak a reánk oktrojált rendeletekkel kormányozzanak bennünket.

Nem nagy dolog, amit kérünk a pénzügyi hatóságoktól, de nagy dolog nekünk. Nem nagy dolog, de azt határozottan és megalkuvások nélkül kérjük. Engedékenyek és hajlíthatók voltunk akkor, amikor még nyitott kérdés volt, hogy a záróra korlátozása emelni, vagy csökkenteni fogja-e a forgalmat. De most, amikor állításaink teljes mértékben minket igazolnak, a leghatározottabban arra kérjük pénzügyi hatóságokat, hogy a zárórakérdés rendezését teljes egészében bízzák az arra legilletékesebbekre, magukra a dohányárusokra.

A szociális fellogásu világkorszakban egyelőre ezzel a morzsával is megelégszünk.

Nemzeti nagy célunk kivívásához egység kell, mert abban van az erő!

A legjobban bevezetett

MODIANO

GYÁRTMÁNYOK

eladása a legkönnyebb és a legnagyobb keresetet biztosítja

A Dohánygyedárúság 1936-1937. évi statisztikájának ismertetése

(Negyedik közlemény)

A statisztika harmadik fejezetében a 1936—37 költségvetési év dohánygyártási adatai vannak feltüntetve. Az első kimutatás, amelyet majd alant kivon-

atosan ismertetni fogunk, a m. kir. dohánygyárak gyártási eredményeit tartalmazza. Eszerint Magyarország 10 dohánygyárában

	az 1936—37	az előző 1935—36	különbség az 1926—37	
	k ö l t s é g v e t é s i é v b e n			
			több-kevesebb	százalékban kifejezve
A) Feldolgozott kg-ban				
Külföldi dohánylevél	1.186.088	1.359.456	- 173.368	- 12,75
Belföldi dohánylevél	11.853.201	10.944.957	+ 908.244	+ 8,30
Együtt	13.039.289	12.304.413	+ 734.876	+ 5,97
B) Készített dohánygyártmányok kg-ban				
Burnot	900	685	+ 215	+ 31,39
Ált. sziv. dohányok	2.342.877	2.257.336	+ 85.541	+ 3,79
Különlegességi „	54.827	37.421	+ 17.406	+ 46,51
Ált. pipadohányok	4.527.112	4.792.184	- 265.072	- 5,53
Kül.	17.169	17.102	+ 67	+ 0,39
Szivarok	93.450	50.747	+ 42.703	+ 84,15
Szivarok	1.867.601	2.085.350	- 217.749	- 10,87
Lugvív. (Thaifaton)	9.058	6.450	+ 2.608	+ 40,43
Nyers nikotin	51.775	34.877	+ 16.898	+ 48,45
Nikotin	2.353	3.619	- 1.266	- 34,98
Nikotinsulfát	47.356	26.548	+ 20.808	+ 78,38
Összesen:	9.014.478	9.321.319	- 307.841	- 3,30
C) Készített dohánygyártmányok drb-ban				
Általános szivarok	22.491.745	11.214.338	+ 11.277.407	+ 100,56
Különleg.	2.916.417	2.019.203	+ 897.214	+ 44,43
Együtt:	25.408.162	13.233.541	+ 12.174.621	+ 92,00
Általános szivarkák	2.100.840.331	2.248.289.502	- 147.449.171	- 6,56
Különleg.	9.825.577	8.844.015	+ 981.561	+ 11,10
Együtt:	2.110.665.908	2.257.133.517	- 146.467.609	- 6,49

Amint a most közölt adatokból is megállapítható, ezen költségvetési évben az A. csoportnál az előző évvel szemben 173.368 kg.-nál kevesebb külföldi dohányt, de 908.244 kg.-mal több belföldi dohányt dolgoztattak fel a m. kir. Dohánygyedárúság. Nemzetgazdasági szempontból is nagyon fontos, hogy külföldi behozatalunkat a lehető legminimálisabbra csökkentsük, fontos ez azért is, hogy a belföldi termelést fokozhassuk. Elengedhetetlenül szükséges azonban, hogy a hazai dohánytermelés produktuma az igényeknek meg is feleljen. A termelés helyes irányítása, a dohánylevelek nemesítése céljából felállított debreceni dohánytermelési kísérleti állomás a hozzáfűzött reményeknek meg is felelt, mert működése folytán ma már egész finom levélű dohányt is képesek vagyunk kitermelni. A Dohánygyedárúság azonban nem állt meg féleredménynél, hanem a nyers dohánylevelek feldolgozásánál az eljárások tökéletesítését a technika legújabb viv-

mányaink figyelembevételével oly magas fokra emelte, hogy ma már a nyers dohánylevelek feldolgozása, finomítása kikészítési idejét tetemesen megrövidítette. Nemcsak a kikészítési idő, rövidült, hanem a teljesen elkészített, kidolgozott dohánylevelek finomságát is sikerült megjavítani. Ma már a gyengébb minőségű dohányokat javítani tudjuk, a nemesített, finom dohányleveleket pedig oly elsősorú levelekké vagyunk képesek feldolgozni, hogy azok már bátran felvehetik a versenyt a külföldi híres bolgár, ázsiai, török dohányokkal.

A B. csoportnál azt látjuk, hogy az 1936—37 költségvetési évben jóval több volt a gyártás eredménye, mint az előző évben. Az általános pipadohányok, szivarkák és a niktin kivételével a más egyéb gyártmányok mind emelkedtek. Végeredményben 307.841 kg.-mal volt kedvezőbb az eredmény. A C. csoportnál a szivarok és a különlegességi szivarkák gyártása tetemesen emelkedett, sajnos azonban az

általános szivarkák gyártásában 147.449.171 drb visszaesés mutatkozott. Ez azonban semmiféle hátránnyal nem jár, meri megfelelő készlet felett rendelkezvén a Dohánygyedárúság, a szükségletet mindenkor könnyen kielégítette.

Magyarország 10 dohánygyárában a gyártás következőképpen oszlik meg:

Burnót, budapesti—lágymányosi,

Általános szivarkadohányt az egri, pápai és szentgotthárdi kivételével a többi 7.

Különlegességi szivarkadohányt a 3 budapesti,

Általános pipadohányokat a

budapesti, lágymányosi és debreceni.

Különlegességi pipadohányokat a budapesti—lágymányosi. Szivarokat a budapesti—lágymányosi és pápai.

Általános szivarkákat a debreceni kivételével a többi 9.

Különlegességi szivarkákat a budapesti Kőbányai-uti, óbudai és szegedi.

Lugvív. kivonatot és niktint a budapesti és lágymányosi.

Nyers nikotint, nikotinsulfátot a debreceni dohánygyár gyárt.

Az utolsó évek statisztikájából úgy, mint tavaly, az idén is egy kis kimutatást állítottunk össze, amely szerint:

	a költségvetési évben		a különbség a régi raktári készletekből pótolható
	gyártott	eladatott	
1933—34	57.704.819	59.350.611	1.645.792
1934—35	32.750.192	57.710.984	24.960.792
1935—36	13.233.541	58.432.298	45.198.757
1936—37	25.408.162	60.322.034	34.913.872
Összesen a négy év alatt :	129.096.714	235.815.927	106.719.213

Ez a kis kimutatás azt mutatja, hogy 106.719.213 szivarral kevesebbet gyártottunk az utolsó négy évben, mint amennyit eladtunk. Ezt a különbséget a dohányáruraktárak régi készleteiből fedezték. Amint már tavaly is megállapítottuk, a gyártás helyesen úgy irányítottatott, hogy nagy raktári készleteket a Dohánygyedárúság nem készített, mert hiszen köztudomású, hogy ha a szivarok hosszú ideig raktáron fekszenek, az illó olajok elpárolognak, tehát a szivarok aromájukat veszítik. Kedvező jelenség, hogy úgy a gyártás, mint a fogyasztás, illetve eladás az előző évvel szemben emelkedett. Még nagyobb volna az emelkedés, ha ezen régi gyártás, hosszú idő óta raktáron lévő szivarokat egyáltalában nem bocsájtaná áruba a Dohánygyedárúság, hanem megsemmisítené; vagy egész olcsón végkiürítené, aminek előnyeit már tavalyi cikkünkben letárgyaltuk. Röviden megjegyezzük, hogy a kiürítéssel tőkéhez jutna az állam, sok embert ismét vissza lehetne szoktatni a szivarozásra, és az új szivarokat tetszősebb formában. — amint már az meg is történt — hozhatná forgalomba. Azért kérnők a Dohánygyedárúságot, hogy az újabb gyártott szivarokat tetszősebb formában világos borítólappal, szepen préselve gyártassa, mert ezzel a fogyasztást és a forgalmat emelhetnők, ugyanis tapasztalatból állíthatjuk, hogy szép, aranyárga, világos, préselt szivar, doboz számára is könnyebben el tudjuk adni, mint akár egy darabot is. — ha az fekete,

görcsös és kemény — a rég raktári készletből.

A Dohánygyedárúság b. figyelmébe ismételen ajánljuk a tavalyi szaklapunk hasábjain előterjesztett „Szivarnapok” rendezését. A Dohánygyedárúság által negyed- vagy félevenként a különféle fajtakból pápai szivarnapok rendezhetne, amikor is minden dohányárudában csakis pápai szivarokat kapnának a vevők. Ugyanakkor a vásárlási kedv emelése végett a vevőket minden 100 drb.-os csomag mellé megfelelő, hozzávaló, olcsó, izléses szivartartóval, vagy tárcával ajándékozná meg a Jövedék. Ezen kis áldozattal a vevőt serkenteni lehetne a vásárlásra és sok embert újra rá lehetne szoktatni a szivarozásra.

A Felvidékért

A Felvidéki Egyesületek Szövetsége a Felvidék felszegélyezésére jelvényt hozott forgalomba, mely a nemes cél szolgáltatásban olyan érdeklődést váltott ki, amilyenre a közelmúltban nem igen találunk példát.

A Felvidéki Egyesületek Szövetsége, hogy a roppant méretű keresletet ki tudja elégíteni, megkereséssel fordult Csoportunkhoz, hogy a szivjelvény terjesztésében nyújtsunk nekik segítséget.

Mi sem természetesebb, hogy Csoportunk vezetősége teljes mértékben átérezte az ügy fontosságát és készséggel áll a Felvidéki Egyesületek Szövetsé-

A JANINA Cigarettapapír Rt.

BUDAPEST

gyártmányainak eladása a legtöbb hasznot biztosítja

Cigarettafüvelék:

SENATOR CELOFILTER kettős
füstsűrővel
SENATOR EXTRA vattabetéttel
JANINA füstsűrős
SENATOR CELOFILTER parafa-
véggel

Cigarettapapirosok:

SENATOR 60 lapos
SENTAOR 120 lapos
SENATOR RAPID hajtogatott,
egyenként kihúzható lapokkal,
gummirozott szellel
SENATOR BLOK gummirozott szél-
lel, egyenként kitéphető lapok-
kal
JANINA SPÉCIALITÉ

gének rendelkezésére és vállalkozott a jelvények terjesztésére

teljesen önzetlenül, minden haszon nélkül.

Hogy a jelvények árusítása körül minden visszaélésnek elejét vegyék, a Felvidéki Egyesületek Szövetsége úgy határozott, hogy a jelvényeket csakis a dohányárudákban, az Ibusznál és a Hangya Szövetkezet üzletén keresztül hozza forgalomba.

Eppen ezért mindenkit figyelmeztetünk arra, hogy a

jelvények utcai árusítása tilos.

A Szövetség a jelvényt védjegyzetté és annak 20 filléres ára teljes egészében a Felvidék céljait szolgálja.

Csoportunk vezetősége abban a természetes reményben vállalta a jelvények hasznon kívül való árusítását, mivel meg-

vagyunk arról győződve, hogy kartársaink teljes mértékben értékelné tudják az akció hazai és külföldi hadirokkantak, hadiözvegyek és magyar hazafiak szívesen hoznak áldozatot a sokat szenvedett Felvidékért.

Ezért arra kérjük ezúton is elsősorban nagyúrú és elosztó kartársainkat, hogy a részükre érkező szívjelvényküldeményt osszák szét kisérsusaik között és a kiosztásnál vezessenek jegyzéket, kinek mennyit osztottak ki a jelvényekből.

Az elszámolásra és a befolyt összegek befizetésére a részletes utasítást a küldeményhez mellékelt levelünkben megadjuk.

Testvéri szeretettel kérünk mindenkit, foglalkozzon szívesen a jelvények árusításával, hogy ezzel is mutassa ki áldozatkészségét a

Felvidékért.

Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter új székházunkban

Mint szaklapunk legutóbbi számában is megemlékeztünk róla a Baross Szövetség fejlődéséhez alkalmazkodva, új székházába költözött.

Az új székháznak máris illesztés vendége volt Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter személyében, aki kedden délután ott látogatást tett. A minisztert Ilovszky János a Szövetség országos elnöke, Purébl Győző, Tábori Gábor, Lugossy Géza és Dán János elnökségi tagok fogadták. A miniszter megtekintette a hatalmas székházat, amelyet a Szövetség gr. Károlyi Gyula volt miniszterelnöktől vásárolt. Ilovszky János a palota bemutatása során rámutatott arra a nagylelkűségre, amellyel Károlyi gróf a Szövetségnek juttatta a palotát, hogy ezzel is előmozdítsa a keresztény ke-

reskedelem és ipar országos szervezetének munkáját. Ismertették a miniszter előtt a Székházban megvalósítandó kisipari állandó árukiállítás ügyét, amelyet Bornemisza Géza iparügyi miniszter elgondolásai alapján rendez meg a Szövetség. Ugyancsak a székházban rendezik meg a kereskedői továbbképző tanfolyamokat. Ezeket az előadás-sorozatokat a miniszter személyesen nyitja meg.

Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter a székház megtekintése során felkereste Csoportunkat is, mely alkalommal élénken érdeklődött Csoportunk ügyvezetéséről és taglétszámunkról. Jahn Géza kartársunk mindenről kimerítő felvilágosítást adott a miniszternek, aki a látottak és hallottak felett legmelegebb megelégedését fejezte ki.

Nikotex-zacsók

A Nikotex r. t. közismert áldozatkészségéről több ízben megemlékeztünk lapunk hasábjain. Különösen jóleső érzés nekünk dohányárosoknak a Nikotex r. t. előzékenysége, akik üzleti szempontból nem vagyunk túlságosan elkényeztetve.

A Nikotex r. t. vezetősége mindig keresi, kutatja azt az utat, mellyel kedvébe járhat a trafikoságnak. Kiket nem alattvalónak, hanem munkatársainak tekint. Erre vall az a legújabb tervezte, mellyel a Nikotex-zacsókat kívánja a trafikosok között szétosztani.

Az eddigiek szerint ugyanis a Nikotex r. t. minden dohányárosnak havonta 200 db zacsókat juttatott ajándékképpen és azt a mennyiséget az elosztókon keresztül helyezték ki. Természetes azonban, hogy a Nikotex r. t. szívesebben adja aján-

dékait azoknak, akik gyártmányaiból nagyobb forgalmat érnek el és ezért a jövőben az ajándékcacsókat mindenkinek olyan mértékben kívánja szétosztani, ki — milyen mértékű Nikotex-áru forgalmat bonyolít le — Ezzel az újítással nagyobb elakásra akarják serkenteni a kisérsusokat, ami ismét a Nikotex r. t. élelmes és egyúttal egészséges üzleti szellemének bizonyítéka.

A Nikotex r. t.-től szerzett információk alapján azonban most megnyugtatók a kisforgalmú dohányárosokat, hogy mint legkisebb mennyiséget a havi 200 db zacsókat a leggyengébb forgalmú kisérsus is megkapja. Az arányosítással tehát a Nikotex újabb áldozatot hoz, ami azonban remélhetőleg az eredményben igazolni fogja az egészséges üzleti politikát.

Utvám

Több dohánygyártmány kartársunk részéről panasz érkezett csoportunkhoz, hogy a címére érkező dohányáru küldeményt után utvámmal terhelik.

András Frigyes nagyúrú kartársunk panasszal fordult a közgazgatási bírósághoz, mely az ügyben az alábbi ítéletet hozta. Az ítéletet teljes egészében közöljük, hogy a hasonló helyzetben lévő nagyúrú kartársaink kellő tájékozódást nyerjenek.

7.422/1937. sz. K.
A Magyar közigazgatási bíróság Andrást Frigyes m. kir. dohánygyártás sádsi lakosnak utvámmal ügyében Baranyavármegye alispánja által 13.583/1937. sz. alatt hozott határozat ellen beadott panaszát 1938. évi július hónap 12. napján tartott nyilvános ülésben az 1896. évi XXVI. t. c. 66. szakasza alapján tárgyalás alá vette, s a következőképpen

I T É L T:

A m. kir. közigazgatási bíróság a panasznak helyet ad és a panaszot az utvámmal megfizetésének kötelezettségé alól felmenti.

I N D O K O L Á S:

Nem vitás, hogy a panaszos dohánygyártás, s azért a címére érkező dohányárut a dohánygyártás részére küldötteknek kell tekinteni. Ilyen tényállás mellett pedig a szál-

litmányokat utvámmal megterhelni nem lehet.

A dohánygyártmányok szabályok 1. §-a értelmében a nyers és feldolgozott dohány felett a kizárólagos rendelkezési jog az államot illeti s az 1887. XLIV. t. c. 26. §-a szerint a dohányárak élvezetére való kikészítése kizárólag az állam gyárainak van fenntartva.

Ebből nyilván következik, hogy a dohánygyártmányok állami jószág s ekként az 1890. I. t. c. 99. §-ának 6. pontjában, valamint a Baranya vármegye közönsége részére az idézett t. c. 81. és 86. §§-ai alapján 55.562/1916. K. M. I. szám alatt kibocsátott engedélykövet II. 5. pontjában foglalt rendelkezés értelmében utvámmal mentesek.

A dohánygyártmányok eladására a m. kir. pénzügyminiszter által 1905. évben kibocsátott szabályzat 2. és 25. §-ának rendelkezése szerint a dohánygyártás a kincstárnak a dohánygyártás eladására felfogadott bizományosa. A bizományi ügylet természetétől pedig a bizományba adott áru a bizományos adó tulajdonosa marad, vagyis ebben az esetben állami jószág és csak akkor kerül magán tulajdonba, amikor a dohánygyártás azt egyes vásárlónak eladja.

A kifejtetttekre tekintettel a panaszosnak küldött szállítványok tárgya utvámmal mentes áru volt s ezért a panaszos jogszabály sértésével köteleztek arra, hogy a szállítványok után utvámmal fizessen.

TAUSZKY ARTUR Dohányzó cikkek gyártása!
Budapest, VII., Akácfa-u. 13. Tel. 144-584.

Puritas és „Empress” nikotinfogós
Bruyère pipák egyedárúsítója.

Ezért a panasznak helyt adva, a rendelkező rész értelmében kellett határozni.

A bíróság a határozat két példányát a 16.978/1937. számú feltejtéshez mellékeltevel együtt Baranya vármegye alispánjának azzal a felhívással adja ki, hogy a határozat

egyik példányát a panaszosnak ki-
kezesíttesse.

Kelt Budapesten, a m. kir. köz-
igazgatási bíróságnak 1938. évi július
hónap 12. napján tartott üléséből. —
Dr. Puky Endre elnök, dr. Egresy
Árpád előadó, Puky s. k. elnök, Eg-
resy s. k. előadó.

„Magyar a magyarért”

Már több ízben rámutattunk arra a szomorú valóságra, hogy az Ibusz dohányárúdi rendszere milyen anyagi hátrányt jelent a trafikosság összeségére és valósággal „állam az államban” szerepet tölti be. Az Ibusz trafikrendszerének megszüntelése egyrészt anyagi előnyöket jelentene a kincstárnak. Másrészt sok ellátatlan hadigondozott megélhetésére nyújtana újabb lehetőséget. Legutóbb is kifejtettük, hogy az Ibusz trafikjai minden zökkenő nélkül lennének beoszthatók a közvetlenül legközelebb levő nagyáruházkhoz és elosztókhoz, miáltal a kincstár máris lényeges jutalék megtakarítást érne el.

Az Ibusz trafikokat ezzel kapcsolatban azonnal revízió alá kellene venni. Ezzel a trafikrevízióval összefüggően volna egy tiszteletteljes indítványunk, melynek megvalósításával jelentős összeget tudnánk juttatni a főmértőségi kormányzó legnemesebb akciójára.

Azok a pavilonkezelők, akik hadigondozottságukat ki tudják

mutatni, 90%-os jutalékok kapjanak, míg a többieknek, addig amíg árudájuk hadigondozottak részére nem lesz át írva, 70% jutalék állapítással meg. Az így megmaradó 2 százalékos jutalék a Főmértőségi Asszony által kezdeményezett „Magyar a magyarért” akció rendelkezésére bocsátható, ami gyakorlatilag úgy nyerne megoldást, hogy a nagyárusok és elosztók ezen 2 százalékos különbözetet havonként befizetnék a nevezett segélyalapra.

A „Magyar a magyarért” akciót a legnemesebb elgondolás szülte. Az akció nevében benne van a cél. Magyar a magyarért hozzon áldozatot. Kézenfekvő dolog, hogy az elmúlt háború rokkantjai után most azok hozzanak áldozatot, kiket a sors különös kegyelme az elmúlt világháború alkalmával megkímélt az áldozathozataltól. Lássuk hát! Van-e áldozatkészség a magyarban a magyarért! Mi a gondolatot megadtuk és tiszteletteljesen kérjük az arra illetékeseket, tegyék azt magukévé és valósítsák meg — sürgősen.

hölgyeknek: utalnak: Claudine

NIKOTEX

szivart cigarettát!

Figyelem!

Ezuttal értesítjük valamennyi kartársunkat, hogy Csoportunk a Baross Szövetség új székházába költözött. Mindenkit kérünk, hogy hozzánk intézett le-

vevélén az új címre ügyelni sziveskedjék, nehogy a helytelen címzés miatt az elintézők késedelmet szenvedjenek.

Uj címünk: Baross Szövetség Dohányárús Csoportja Budapest, VIII., Múzeum-utca 17. Telefon: 141—076.

KÉRDÉS ÉS FELELET

Tóth Károly: 19-es újságunkban a rejtélyverseny pontozásánál nyomdahiba észlelt, melyet jelen lapunkban javítottunk. (—)

Özv. Bathó István: Panaszkérelmének újabb száma 136.278/1938. Ügyének kedvező elintézése remélhető (1750).

Paróczay Károly: 123.325/1938. sz. alatt iktatott ügyének kedvező elintézése remélhető (1741).

Hornáth István: Sajnos ügye nem nyer kedvező elintéztést (1372).

Veress Erzsébet: Áthelyezése iránti kérelme 118.856/1938. sz. alatt újabb véleményes jelentést végett ki lett adva az illetékes pénzügyigazgatósnak (1766).

Krátky József: Kicszközlöttük, hogy kérvényük sürgős jelzést kapjon (1409).

Hornáth Géza: A Baross Szövetség Dohányárús Csoport ajánlását kérvényéhez csatoltattuk. Kérvénye 18.487/1938. szám alatt pár napon belül felmegy a többi kérelmekkel együtt a minisztériumba (2018).

Özv. Stuller Lajosné: Panasz kérelme a pestvidéki pénzügyigazga-

tóságon 17.416/1938. sz. alatt nyert iktatást. Mihelyt özv. Timár I.-né kérvénye az aszóni pénzügyörsegtől visszaérkezik, a pestvidéki pénzügyigazgatóságon ahhoz fogják szerelni és úgy kerül tárgyalás alá (1815).

Kellner Károly: Ügyének kedvező elintézése — sajnos — reménytelen (1934).

Tóth Mária és Róza: Az átírás nagykorúságuk miatt nem remélhető, azonban még mérlegelni fogják illetékes helyen (1911).

Félegyházi Kís Htészé: Kogolyai kérvénye még nincs elintéztve, sajnos kedvező elintézés nem igen remélhető (—).

Hornáth (Huszár) Károly: Kérelme a Honvédelmi minisztériumhoz ment át még augusztus 27-én a járulokok lekötése végett. Az O.K.H.-tól kedvezően lett felküldve (1934).

„Budai”: Érdeklődésére közöljük, hogy alkalmazottjának amennyiben egyfolytában legalább 5 évig teljesített szolgálatot 12 napi fizetéses szabadság jár. Az ilyen alkalmazott felmondási ideje 6 hónap.

Kiadótulajdonos: Baross Szövetség Kiskereskedő, Iparos és Rokonszámok Országos Egyesülete.

„Grafika” Nyomdavidálat (Weber Gusztáv) Ujpest, Jókai-u. 18. sz. Tel. 2-955-16. Fel. nyomdavezető: Holl Béla

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

A BAROSS SZÖVETSÉG DOHÁNYÁRÚS CSOPORTJA

Hivatalos helyisége: Budapest, VIII. Múzeum-utca 17.

Telefonja: 141-076.

Hivatalos óra: Minden hétköznapon 10—14-ig és 16—19-ig. Szombaton 9—13-ig.

Szaklapja: a Baross Szövetség dohányárús száma. Megjelenik minden hó első és harmadik csütörtökén. Tagoknak díjmentes.

Ügyésze: Dr. Buday Gyula egyetemi m. tanár, ügyvéd (Budapest, VI. Andrássy-ut 36. III. 6. Telefon: 1-118-88.), hivatalos óráit a Csoport helyiségében minden pénteken d. u. 7—8 között tartja.

A dohányárús szám szerkesztéséért és kiadásáért felelős: vitéz Omlós Endre. Telefon: 25-87-75.

18. SZ. REJTVÉNYEK

Megfejtési határidő: október 29.

I. T N E D N I M Megfejtése 4 pont.	II. 2 kedd Megfejtése 2 pont.	III. T A J Megfejtése 4 pont.
IV. L Ó Ó 4 pont.	V. S S O 2 pont.	VI. K I I 4 pont.

Megfejtések

I. Füstbemegy. II. Gírbank. III. Perikles. IV. Napszámos. V. Pali csódben van. VI. Megalománia.

17. sz. rejtélyversenyünk nyertesel:

I. díj: 1 M. Sport hüvely; Nemcsik Piroška, Heves.
II. díj: 5 Nikotex nyereménytárgy: Rácz Ottó, Szombathely.

III. díj: 3 Nikotex nyereménytárgy: özv. Schridde Lászlóné, Pécs.
IV. díj: 2 Nikotex nyereménytárgy: Juhász Árpád, Szombathely.

V—X. díj 1—1 Nikotex nyereménytárgy: Tóth Károly, Bujtór László, Molnár Mihály, özv. Gyalokay Józsefné, Pozsonyi Tivadár, és Fehér Lajos.

- Pontverseny állása:
- 186 pont: Rácz Ottó
 - 180 pont: Tóth Károly.
 - 176 pont: Bujtór László.
 - 174 pont: Nemcsik Piroška.
 - 144 pont: Pozsonyi Tivadár.
 - 142 pont: Juhász Árpád.
 - 134 pont: Fehér Lajos.
 - 132 pont: özv. Schridde Lászlóné.
 - 124 pont: Molnár Mihály.
 - 96 pont: özv. Gyalokay Józsefné.
 - 70 pont: Szederkényi Erzsébet.
 - 52 pont: Vajda Aronné.
 - 46 pont: vitéz Bence Gyuláné.
 - 40 pont: Kövesdy Margit és Jászberényi János.
 - 30 pont: özv. Hajdu Ferencné.
 - 28 pont: özv. Homoki Józsefné.

Rejtélyversenyünkben csak azok vehetnek részt, kiknek Csoportunknál tagdíj hátralékuk nincs.

Tartsunk PIATNIK-kártyát!